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borghese, lanterne , ed a l t re re la t ive per i 
Reali carabinier i , l i re 85,000. 

Capitolo 100. Spese di canceller ia pei 
Real i carabinier i {Spese fisse), l i re 7,100. 

Capitolo 101. Indenn i t à di via e t rasporto 
d ' indigent i per ragione di sicurezza pub-
blica; spese pel r impa t r io dei fanciul l i oc-
cupati all 'estero nelle professioni g i rovaghe, 
l ire 400.000. 

Capitolo 102. Repress ione del malandr i -
naggio, estradizione d ' i m p u t a t i o condan-
nati , e spese ineren t i a questo speciale ser-
vizio di sicurezza pubbl ica , l i re 1,150 000. 

Capitolo 103. Aumento della forza orga-
nica del l 'Arma dei Real i carabinier i , con-
cessione di nuove rafferme con premio e di 
soprassoldi a mi l i tar i de l l 'Arma stessa, l i re 
1,430,000. 

D'Alife. Chiedo di par lare . 
Presidente. Par l i pure. 
D'Alife. Una breviss ima raccomandazione. 

Onorevole presidente del Consiglio, E l l a al-
tra volta riconobbe la necessi tà di elevare la 
stazione dei carabinier i di Corigliano Calabro 
a stazione di p r ima classe. Corigliano Calabro 
è una c i t tà di ol tre 15,000 anime, ha molti sta-
bi l iment i industr ia l i , e dai circonvicini paesi 
albanesi vi accorre molta gente per sbr igare i 
propri affar i ; cosicché, per la sua ubicazione, 
sette carabinier i sono insuff ic ient i : due al la 
stazione, due in caserma, senza poi contare 
gli ammala t i e gli assent i ; i l servizio adun-
que è addi r i t tu ra insufficiente; il Comando 
generale del l 'Arma ha g ià dato parere fa-
vorevole per elevare quel la stazione alla 
pr ima classe. 

F ido su di Lei, onorevole Griolitti, affinchè 
voglia provvedere. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole minis t ro del l ' interno. 

Giolitti, presidente del Consiglio, ministro del• 
Vinterno. R iguardo alla stazione, di cui par la 
l 'onorevole D'Alife, r ichiamerò l 'a t tenzione 
del l 'Arma dei crabinier i perchè trovi modo 
di provvedere efficacemente. 

Non potrei dargl i ora una r isposta più 
concreta, perchè è necessario che in terpe l l i 
il Comando de l l ' a rma per vedere dove si può 
prendere la forza necessaria. 

D' Alife. La r ingrazio . 
Presidente. R imane così approvato il capi-

tolo 103. 
Capitolo 104. Manutenzione, r iparazione 

e t raspor to delle biciclet te in servizio dei 
Real i carabinier i , lire 20,000. 

Spese per V amministrazione delle carceri. — 
Capitolo 105. Carceri - Personale di dire-

zione di amminis t raz ione e tecnico, (Spese 
fisse), l i re 1,159,787.42. 

Morpurgo. Domando di par lare . 
Presidente. Par l i pure. 
Morpurgo. Ho domandato di par lare su 

questo capitolo per r ich iamare ancora una 
volta l 'a t tenzione della Camera e dell 'ono-
revole minis t ro del l ' in terno sopra un argo-
mento, che a me pare della p iù al ta impor-
tanza e sul quale già in t ra t tenni il Par la-
mento; voglio dire sul l ' impiego dei reclusi 
nei lavori di bonifica e di dissodamento di 
t e r ren i incolti e malsani . 

Nella tornata del 16 apri le 1902 io 
aveva occasione di interrogare, insieme con 
parecchi a l t r i colleghi, gl i onorevoli mi-
nis t r i del l ' in terno e di grazia e giust iz ia 
per conoscere il loro pensiero su questo 
argomento ; cortesemente mi r ispondeva l'o-
norevole Ronchett i , allora sotto-segretario 
di Stato per l ' interno, oggi minis t ro della 
giust izia , di consentire in massima nelle 
idee da me esposte, soggiungendomi che, 
allo stato presente della legislazione, non 
tu t to si poteva fare quello che io doman-
dava, ma che avrebbe provveduto ad ini-
ziare quest 'opera intesa ad impiegare i re-
clusi in lavori di dissodamento dei te r reni 
incolti e malsan i ; f ra t t an to promet teva di 
s tudiare anche se non fosse stato il caso di 
presentare una nuova legge per dar maggior 
incremento a tale impiego dei reclusi nel le 
opere al l 'aperto. 

Ricordo che allora io considerai l 'ar-
gomento sopra t tu t to dal lato economico, e 
r ichiamai l 'a t tenzione della Camera sulla 
concorrenza, che i prodot t i dei peni tenziar i 
facevano a quelli dell ' indust r ia p r iva ta , 
specialmente per il modo con cui quei pro-
dott i venivano messi sul mercato a mezzo 
d i appal ta tor i . Ma è molto importante , se-
condo me, il considerare questo argomento 
anche dal lato civile ed umani tar io . Io ri-
tengo che, se si delibererà di dare applica-
zione più estesa a questo impiego dei re-
clusi a l l 'aperto, si verrà oltre tu t to anche 
a sfollare i nostr i peni tenziar i , e si rende-
ranno con ciò meno f requent i certi f a t t i 
dolorosissimi, che tu t t i r icordiamo, che as-
soluzioni di giudici non possono cancel-
lare dal la nostra memoria, di cui nul la può 
a t tenuare la t r i s te impressione. 

Osservo pure che colà, dove i reclusi 
sono s tat i impiega t i nel la bonifica e nel 
dissodamento di terreni , si ebbero i migl iori 
r i su l ta t i : ognuno sa che anche la bonifica 
fa t t a qui presso Roma, a San Paolo, sotto 
la direzione dei padr i t rappis t i , è r iusci ta 


